在

线

护

命

贵州

贵阳、

南

区

人民

医

沈跃跃在《习近平走进百姓家》出版座谈会上强调

深刻感悟领袖为民情怀

凝聚奋进新征程的磅礴力量

百姓家》出版座谈会在京召开。全国人大常委会副委员长、全国妇

联主席沈跃跃出席,强调要深入学习贯彻党的二十大精神,学好

《习近平走进百姓家》,深刻感悟人民领袖爱人民、人民领袖人民

爱,坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护",激发为全面建设 社会主义现代化国家团结奋斗的强大动力。她指出,本书是习近平

新时代中国特色社会主义思想真理力量和实践伟力的生动写照,

要把学好用好这本书作为思想政治引领的重要抓手、深化家庭家

教家风建设的重要载体、开展妇联工作的重要推动,更好服务"国

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇主持会

之大者",凝聚妇女人心、汇聚家庭力量,跟党奋进新征程

议。中央有关部门、各省区市妇联及家庭代表参加座谈

为贯彻落实党中央关于人大预算审

查监督重点向支出预算和政策拓展改革

要求,十三届全国人大常委会高度重视

预算联网监督工作,系统建设网络化、智

能化水平持续增强。2017年12月,全国

人大预算联网监督系统一期建成上线运

行。2022年6月,系统二期通过专家评

审验收,并向全国人大代表开放使用。

截至目前,31个省(区、市)人大、90%的地

市级人大、80%的县级人大,都建成了预

算联网监督系统。这是记者从近日在京

召开的人大预算联网监督系统建设和使

无到有、从有到优,系统功能从简单查询

到智能预警、智能分析,系统使用从简单

到复杂、从一维到多维、从单一场景到多

元场景,为增强预算审查监督、国有资产 管理情况监督、政府债务审查监督针对

性、深入性和有效性,为服务代表更好依

法履职,提供了丰富的数据信息支持和

容。过去人大预算审查监督,主要是通

过听取政府部门情况报告、到有关部门

和地方调研等方式开展。现在借助科技

手段实施预算联网监督,在监督理念上,

从被动监督转变为主动监督、敢于监督

和开展全过程监管;在监督方法上,从静

态时点审查监督转变为静态时点与动态

实时审查监督相结合,线上持续跟踪监

度,提升了审查监督的质量和效果。围

绕预算审查监督重点向支出预算和政策

拓展了预算审查监督的广度和深

拓展的主要内容和人大代表、社会关心的热点难点问题,通过预算

联网监督系统从财政预算到部门预算、从类款项科目支出到具体项 目支出、从政府债务限额合理性到专项债资金分配和使用、从转移

支付预算安排到分配下达和使用,提升了分析的深度和精度。利用

预算联网监督系统,通过围绕预算编制和预算执行的预警信息提

准预算、人大常委会组织开展专题调研和代表视察等。现在,代表

通过系统手机APP可以随时随地查阅相关政府预算和预算审查监

督的内容信息;通过把预算联网监督系统与智慧人大、数字人大链

接,与代表驻地、代表活动室(联络站)链接,代表可以随时查询预算 内容信息,在线进行预算审查和预算执行监督,提出意见建议。

行的科学性规范性,提升了财政政策实施效果和资金使用绩效。 实施预算联网监督,强化对重点领域财政支出政策等的审查监督,

及时发现问题、分析原因、提出整改建议,有力推动了预算编制更

以来,以习近平同志为核心的党中央对加强人大预算决算审查监 督、国有资产监督职能和财税立法工作作出重要部署,出台多个指

导性文件,提出一系列重要改革举措。他强调,要深入学习贯彻党

的二十大精神,持续推进预算联网监督系统迭代升级,不断加强和

深化系统使用,强化系统安全运行管理,为进一步做好新时代新征

程人大预算审查监督、国有资产管理情况监督和财税立法工作提

推动了政府财政等部门加强预算管理,增强了预算编制和执

全国人大常委会预算工作委员会主任史耀斌说,党的十八大

拓宽了人大代表参与预算审查监督的渠道和方式。过去人大 代表履行预算审查监督职责,主要是在代表大会会议期间审查和批

示、审计查出突出问题等典型案例,在个案线索中发现共性问题。

测与线下调研分析相结合。

创新了审查监督方法和手段,提升 了审查监督理念、丰富了审查监督内

有力的技术手段支撑。

5年来,预算联网监督系统建设从

用工作(视频)交流会上获悉的。

本报北京1月12日电 (记者姜洁)1月12日,《习近平走进

比

从

上午8时20分,换上白大褂,戴 上蓝色医用帽、N95口罩,洗手消毒, 贵州省贵阳市南明区人民医院呼吸 内科医生陈友恒坐在了门诊室里,此 时门外已有10多名患者在等候。

下午3时,患者梁华来到医院,她 感染新冠病毒已有1周时间,目前咳 嗽不止。"有没有基础病……"仔细问 诊,检测血压、血氧饱和度后,陈友恒 给梁华开了肺部 CT 检查单。

近段时间,陈友恒平均每天看诊 160多个患者,比之前增加了1/3。"很 多是老年人,为了不让他们久等,要 尽量快看、多看。"感染新冠病毒康复 不久的陈友恒顾不上喝水、上厕所, 大半天下来嗓子已经沙哑

拿着 CT 检查单,梁华来到放射 科,她的前面还有7名等待检查的患 者。放射科主任张信君告诉记者,南 明区人民医院是一家二甲医院,过去 来放射科做CT检查的患者平均每天 有50人左右,现在每天至少要检查 150人。为此,科室取消了节假日休 假,每天保证至少两名医生24小时在 岗。"这是医生下诊断前的重要环节, 必须认真做好每一次检查。"张信 君说。

1小时后,梁华拿到了CT检查结 果,显示肺部有炎症。综合判断病情 后,医生建议输液治疗。开治疗单、 划价、缴费、取药,梁华来到护士站, 等待输液。"护士,换药""护士,拔 针"……病人多,护士们工作忙,每天 步数大都在2万步以上。

夜幕降临,梁华还在输液。门诊 室里,医生还在忙着看报告单;放射 科里,检查设备持续运转;护士站里, 护士手里的药水换了一瓶又一瓶, "只要还有患者,我们就不休息。

3年来,中医药全方位、全链条深度融入疫情防控,作出了 巨大贡献。当前,我国疫情防控工作重心从"防感染"转向"保健 康、防重症"。中医药对于预防和治疗重症有哪些作用?记者采 访了中医专家。

中医药能有效预防和治疗重症。国家中医药管理局副局 长、中国中医科学院院长、中国工程院院士黄璐琦说,对于有可 能转重的患者,及早进行中医药的干预治疗,可以降低转重率。 对于重型、危重型的患者,开展中西医结合治疗,可以有效阻断 或减缓重症向危重症的发展,促进重症向轻症的转变,减少病亡 率。对于上述疗效,去年3月《世界卫生组织中医药救治新冠肺 炎专家评估会报告》给予了充分肯定。

"我们在临床实践中,发现有些中医症候对于判断患者的病 情转重有指导意义。"中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐 文升说,阻断病情由轻症转重症的第一步是识别那些容易发展 成重症的高危人群。中医看舌苔,舌苔由薄转厚变黄,舌质的颜 色由淡红转成紫红或者暗淡;高热持续不退;大便稀溏或者几天 没有大便,并且伴有食欲的严重下降,消化功能、吸收功能变差; 出现明显的虚症,比如精神萎靡,一活动就喘促,说话连不上,手 脚凉,出冷汗,口干舌卷,尿少短赤等。这些阴阳两虚的症候都 可以作为中医判断患者是不是会转重的预警指标。

"阻断病情由轻症转重症是降低死亡率的关键。"齐文升介 绍,中医在阻断病情转重的治疗上,强调关口前移、早期治疗。 中医强调三个治法:一是尽快遏制热毒和湿热毒邪。比如临床 上高热持续 48 小时,中药每天要吃两剂,每 2—4 个小时就要服

R服务窗·科学防疫

中医药能有效预防和治疗重症

本报记者 申少铁

用一次,还可用中药药汤研服安宫牛黄丸进行退烧醒神。二是 临床中非常重视通腑疗法的使用,中医认为肺和大肠相表里,腑 气不通肺气就不降,呼吸功能就不会改善,因此中医认为调肠治 肺或者肺肠同治是阻断病情转重的一个重要措施。所以临床上 如果大便不通超过24小时,就要采用生大黄泡水或者研末灌服 通便。三是强调要早期扶正,全程扶正。临床上可以用大剂量 的人参来扶本固元。

中西医结合、中西药并用在救治新冠重症、危重症的临床实 践中形成了中国方案。北京中医医院院长刘清泉介绍,针对危 重症患者的呼吸机治疗、脓毒症、休克、多器官衰竭等情况,既可 以用药剂的办法,也可以用针灸的办法,综合运用针灸、中药汤 剂等多种方法,一人一方,一人一策,体现了中医辨证论治的精 髓。这样能够及早帮助患者把呼吸机脱掉,能够及时纠正脓毒 症,以及休克,防止器官衰竭,最大程度减少危重症和病亡。中 医救治手段是一套"组合拳",不是单一的某一个方、某一个药, 这套"组合拳"和西医的急救技术相互叠加发力,形成了阻击新 冠病毒感染危重症的有效方案。

疫情防控进入新阶段,中医药在治疗重症方面做了准备。 黄璐琦介绍,一是药的准备。国家中医药管理局指导各地做好 相关中药储备,鼓励各地制定治疗新冠病毒感染的中药协定处 方,允许相关医疗机构中药制剂在医疗机构间调剂使用,千方百 计扩大中医药供给。二是医疗的准备。迅速扩充中医救治的医 疗资源,加强中医医院的发热门诊、急诊、肺病科、ICU等科室的 建设;开展医疗救治培训,加强重症救治的力量。三是强化重症 救治方面的中西医结合机制。进一步建立完善中西医结合医疗 救治模式,各地救治专家组也进一步充实中医专家的力量,进行 重症、危重症的中西医结合救治巡诊指导。

国家中医药管理局医政司司长贾忠武说,综合医院、专科医 院要建立中西医协作的工作机制,组建由中医医师、西医医师共 同参与的新冠救治的院级专家组。同时,要根据第十版诊疗方 案开展规范化的中西医结合诊疗。针对重型、危重型患者的救 治,应该有经验丰富的中医医师来参加多学科联合会诊,共同研 究确定中西医结合治疗方案,提高救治效果。

本版责编:唐露薇 邓剑洋 崔杨臻

1月12日,纪念延安双拥运动 的辉煌成就和宝贵经验,部署推动 新时代双拥工作高质量发展。这对 于深入学习贯彻党的二十大精神, 大力弘扬双拥光荣传统,巩固发展 军政军民团结,汇聚全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华民 族伟大复兴的强大力量,具有十分

重要的意义。

习近平总书记高度重视双拥 工作,亲自参与双拥重大活动,作出 一系列重要论述,强调指出,"新形势 下.双拥工作只能加强、不能削弱。 "发挥双拥工作联系军地军民的桥梁 纽带作用,更好服务党和国家工作大 局、国防和军队建设全局。"为做好 新时代双拥工作指明了前进方向, 提供了根本遵循。党的十八大以 来,在以习近平同志为核心的党中央

急难险重任务。广大军民勠力同心 投身强国强军伟业,双拥光荣传统 赓续传承、发扬光大

坚如磐石的军政军民团结,永 远是我们战胜一切艰难险阻、不断 从胜利走向胜利的重要法宝。实现 党的二十大作出的战略部署,需要 亿万军民同心同德、不懈奋斗,不断 巩固坚如磐石的军政军民团结。各 级党委、政府要自觉站在政治和全 局的高度,大力支持部队建设、改革 和备战,全力保障部队遂行任务,助

在弘扬传统中续写新时代双拥工作新篇章

军我国人民的特有优良传统和政治 优势。1943年1月,陕甘宁边区政府 和八路军留守兵团在党中央的统一 组织下,在毛泽东等老一辈革命家 的倡导推动下,创造性地开展了"拥 军优抗、拥政爱民"运动,极大地密 切了军政军民关系,为赢得抗日战 争的最后胜利发挥了极为重要的作 用。80年来,双拥光荣传统历岁月 沧桑而不变,经时代变迁而弥坚,在 革命、建设、改革各个历史时期,在 服务党和国家工作大局、国防和军 队建设全局中发挥着不可替代的重

展、在创新中前行。组织领导更加 坚强有力,政策法规体系不断完善, 工作机制建立健全,各项工作走上 制度化规范化轨道;双拥宣传教育 深入人心,军民共建和双拥文化活 动蓬勃开展,爱我人民爱我军的氛 围日益浓厚;服务备战打仗积极有 为,地方大力支持部队建设改革和 备战打仗,及时解决官兵后路、后 院、后代"三后"问题;支援经济社会 建设成效显著,部队积极参与打赢 脱贫攻坚战,支持乡村振兴,出色完 成抢险救灾、疫情防控、维稳处突等

力实现建军一百年奋斗目标。军队 要忠实践行根本宗旨,勇于承担急 难险重任务,持续服务经济社会建 设,支持全面推进乡村振兴,为增进 民生福祉、提高人民生活品质,推动 经济社会高质量发展作出新的 贡献。

团结就是力量,团结才能胜 利。在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,亿万军民众志成城、团 结奋斗,必将汇聚同心共圆中国梦 的强大合力,在新征程上创造新的 更大奇迹。



光伏发电 助力乡村振兴

商务部、人民银行印发通知

进一步便利跨境贸易投资人民币使用

本报北京1月12日电 (记者罗珊珊)近日,商务部、

人民银行联合印发《关于进一步支持外经贸企业扩大人

民币跨境使用 促进贸易投资便利化的通知》,提出九项

针对性举措,主要有以下特点:一是增加服务供给,支持

银行提供更加便捷、高效的结算和融资服务,更好满足对

外贸易等多元化需求;二是统筹多方资源,鼓励依托自贸

试验区等开放平台,发挥相关资金、基金以及出口信用保

险等支持作用;三是兼顾各类主体,鼓励对优质企业、首

办户、中小微企业等因企施策,支持供应链核心企业等更

好发挥带动作用;四是突出协作联动,指导各地有关部门

和金融机构加强横向协作,推动市县区纵向联动,确保政

业有需求。使用人民币开展跨境贸易投资,有助于外经贸

企业规避汇率风险、管理资金成本、实现稳健经营。近段时

期以来,随着国际经济金融形势变化,主要货币汇率波动加

大,企业使用人民币交易结算的意愿进一步增强,对跨境人

民币投融资、风险管理等需求也明显上升。二是工作有基

础。近年来,在相关部门积极推动下,跨境人民币使用规模

稳步提升。2022年,货物贸易跨境人民币结算金额7.92万

亿元,同比增长37.3%,直接投资跨境人民币结算金额6.76

商务部表示,印发该通知主要有两方面考虑。一是企

策落地见效。

万亿元,同比增长16.6%。

1月11日,河南省永城市刘河镇80兆瓦农光互补光伏发电项目基 地上,一排排太阳能光伏发电板蔚为壮观。近年来,河南省永城市立 足光热资源丰富的优势,坚持绿色低碳循环发展,科学推进绿色新能 源项目建设,最大限度发挥"光伏+农业""一光多照、一地多收"复合叠 加效益,助力乡村振兴。 刘佳幸摄(人民视觉)

型为与研究

中共中央政策研究室 主办 2023年第1期(总第397期)要目

重要言论:加快建设农业强国 本刊评论:为全面建设社会主义现代化国家

开好局起好步 深刻认识中国式现代化的内在逻辑 …… 秦洪良 新征程上党章的与时俱进 ……………… 易海云 安徽马鞍山探索"农田四变"改革破解耕地碎片化难题 青海持续推进三江源国家公园建设 坚定不移做 "中华水塔"守护人

深入学习贯彻中央经济工作会议精神 努力实现 全年经济整体性好转 …………… 王兰军 更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长 …… 刘新氏 全力推动先行区建设不断取得新进展交出新答卷

以中国式现代化"浙江之窗"展示人类文明新形态

..... 朱卫江 把干部队伍锻造成总书记要求的样子 …… 万 岷 千方百计让老百姓端稳就业"饭碗"

加完整和细化,预算执行更加规范和均衡。

供更加有力的支撑和服务。

......中共陕西省委政策研究室

依托运河"黄金水道"发展现代港航物流的思考 山东省济宁市国资委

"五个创新"筑牢党员领导干部教育培训主渠道主阵地中共中国海洋石油集团有限公司党校 美国革命是一场反殖民主义革命吗? …… 章永乐

志引松江水 情灌万顷田 ……… 孟范晶 张永才 开辟中药材回归山野林间"绿色通道" 中共云南省禄劝彝族苗族自治县委

探索特大城市城郊型城区社会治理现代化之路

..... 中共南京市栖霞区委研究室(改革办) 难忘西后街 …………………… 赵海星

本刊每本定价10.00元,全年120.00元(含邮费) **敬告** 通信地址:北京1723信箱《学习与研究》发行部 邮编:100017 电话:(010)55602320 83087501 电子信箱:bj1723@sina.com